
2018D33443 LIJST VAN VRAGEN 

De vaste commissie voor Financiën heeft over de Voorjaarsnota 2018 
(Kamerstuk 34 960, nr. 1) op 12 juni 2018 de navolgende vragen ter 
beantwoording aan de regering voorgelegd. 

De voorzitter van de commissie,
Anne Mulder 

De griffier van de commissie,
Weeber 
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Nr Vraag 
1. Kunt u een overzicht geven van het aantal werkenden in de laatste 

tien jaar? 
2. Wat zijn de financiële gevolgen (met betrekking tot gederfde 

inkomsten) wanneer de gaswinning 1 miljard kubieke meters lager 
wordt in 2020? 

3. Wat zijn de financiële gevolgen (met betrekking tot gederfde 
inkomsten) wanneer de gaswinning 2 miljard kubieke meters lager 
wordt in 2020? 

4. Is sprake van een lineaire reeks tussen de verlaging van de 
gaswinning en de omvang van de gederfde inkomsten, ofwel zijn 
de gevolgen van verlaging van de gaswinning met 2 miljard 
kubieke meters twee keer zo groot als bij een verlaging van de 
gaswinning met 1 miljard? 

5. Hoeveel bedraagt de gaswinning in miljarden kubieke meters in de 
regeerperiode en in de periode daarna? 

6. Zijn alle herverkavelingen van de Startnota nu uitgevoerd? Zo nee, 
welke niet? 

7. Wat wordt bedoeld met «niet tot de ijklijn behorende uitgaven»? 
8. Kunt u aangeven hoeveel in de periode 2000–2018 jaarlijks is 

afgelost op de staatsschuld? 
9. Waarom worden in de Voorjaarsnota 2018 wijzigingen gepresen-

teerd ten opzichte van de Startnota en in de Verticale Toelichting 
ten opzichte van de oorspronkelijke stand ten tijde van de 
Miljoenennota 2018? 

10. Kunt u de CPB-notitie «tekortreducerende maatregelen» van een 
update (laten) voorzien? Zo nee, waarom niet? 

11. Klopt het dat dit jaar nog ruim 700 miljoen euro aan regeerak-
koordmiddelen voor 2018 overgeheveld moet worden naar een 
begroting? Zo ja, wanneer gaat dat gebeuren? 

12. Hoe wordt het budgetrecht van de Kamer gewaarborgd als 
regeerakkoordmiddelen bestemd voor 2018 pas vlak voor het 
kerstreces worden voorgelegd aan de Kamer? 

13. Hoeveel regeerakkoordmiddelen worden pas bij de tweede 
suppletoire begroting overgeheveld, terwijl de middelen al sinds 
2017 op een aanvullende post staan? 

14. Klopt het dat er in de periode 2011–2017 voor 30 miljard euro 
structureel is bezuinigd en voor 16 miljard euro aan lastenverzwa-
ring is gedaan? Zo nee, waarom niet? 

15. Kunt u aangeven hoeveel er tussen 2008 en 2018 is bezuinigd en 
voor hoeveel aan lasten is verzwaard? Zo nee, waarom niet? 

16. Zijn onder het uitgavenplafond Rijksbegroting actief maatregelen 
genomen om de overschrijding te beperken tot een omvang even 
groot als de totale meevaller bij de andere uitgavenplafonds? 

17. Betekent een lagere contractloonraming in 2018 een lagere 
loonbijstelling en daarmee minder loonruimte voor ministers die 
nog CAO’s moeten afsluiten? 

18. Kunt u een overzicht geven van de verschillende reserveringen op 
de aanvullende post algemeen, niet zijnde regeerakkoordmidde-
len? 

19. Hoe verhouden de gereserveerde 75 miljoen euro voor loon- en 
prijsbijstelling en de 728 miljoen euro voor regeerakkoordmiddelen 
(beide op de aanvullende post) zich tot elkaar? Wordt hier 
uitgegaan van 10% indexatie? 

20. Waarom is ervoor gekozen kasschuiven toe te passen die per saldo 
ruim een miljard euro extra ruimte vergen binnen het kader 
Rijksbegroting? 

21. Kunt u een meerjarig overzicht geven van alle kasschuiven die per 
saldo leiden tot 1.068 miljoen euro uitgaven in 2018? 

22. Kunt u inzichtelijk maken dat de kasschuiven over de meerjarencij-
fers heen per saldo steeds allemaal op nul sluiten? 
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Nr Vraag 
23. Hoe verhoudt het schuiven met bedragen op een aanvullende post 

die niet ter autorisatie aan de Kamer wordt voorgelegd zich tot het 
budgetrecht? 

24. Kunt u daarbij aangeven welke van deze kasschuiven al door de 
Kamer geautoriseerd zijn en welke nu in de Voorjaarsnota nog ter 
autorisatie worden voorgelegd? 

25. Is de structurele onderuitputting bij met name de begrotingen van 
de ministeries van Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS) en 
van Sociale Zekerheid en Werkgelegenheid (SZW) bij deze 
Voorjaarsnota ook meerjarig ingezet ter dekking van het 
gasbesluit? 

26. Wat is het verschil tussen het Gasfonds, het regiofonds en de 
reservering Groningen? 

27. Wat is de relatie tussen meerjarige reservering Groningen met de 
regeerakkoordmiddelen reservering gasfonds en het meerjaren-
programma van de Nationaal Coördinator Groningen (NCG)? 

28. Klopt het dat de Kamer doorgaans minder goed zicht heeft op 
structurele onderuitputting dan de betreffende ministers? 

29. Kunt u een overzicht geven van alle kasschuiven van 2017 naar 
2018? 

30. Wat is het verschil tussen een kasschuif van 2017 naar 2018 en het 
gebruik van de eindejaarsmarge? 

31. Kan met een kasschuif de maximale eindejaarsmarge worden 
omzeild? 

32. Kunt u toelichten waarom op pagina 4 van de Voorjaarsnota een 
eindejaarsmarge van 880 miljoen euro in de tabel staat, terwijl uit 
bijlage 4 blijkt dat er in 2018 1.117 miljoen euro eindejaarsmarge is 
ontstaan? 

33. Waar op de Rijksbegroting is in totaal voor 225 miljoen euro aan 
onderuitputting gevonden in 2018? Kunt u een overzicht geven van 
de budgetten die hiervoor zijn verlaagd inclusief een toelichting 
waarom onderuitputting op het betreffende budget wordt 
verwacht? 

34. Klopt het dat in de afgelopen zes begrotingen (2012–2017) alle 
jaren op rij op de begrotingen van Financiën, SZW en VWS meer 
onderuitputting is opgetreden dan de maximale eindejaarsmarge? 
Heeft u daar een verklaring voor? 

35. Waarom wordt er bij de Homogene Groep Internationale Samen-
werking (HGIS) een structurele onderuitputting ingeboekt? 

36. Waarom ontbreekt een overzicht van ingeboekte onderuitputting 
en een uniforme beschrijving van dergelijke mutaties in de 
Voorjaarsnota? 

37. Op welke plaats in de Voorjaarsnota is terug te zien dat het eerder 
afbouwen van de gaswinning zou leiden tot minder kosten in 
verband met schade? 

38. Kunt u een overzicht geven van de huidige omvang van het 
Toekomstfonds en de projecten die hiermee zijn en nog worden 
gefinancierd? 

39. Klopt het dat het verplicht is om bij alle voorstellen, voornemens, 
toezeggingen, bezuinigingen en belastingmaatregelen in te gaan 
op de doelstellingen, doeltreffendheid en doelmatigheid? Zo ja, 
hoe wordt de Kamer daarover geïnformeerd? 

40. Zijn alle voorstellen zoals opgenomen in de Voorjaarsnota 
voldoende toegelicht volgens de nieuwe eisen van artikel 3.1 van 
de Comptabiliteitswet 2016 (CW 2016)? 
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Nr Vraag 
41. Is de Kamer bij alle Regeerakkoordmiddelen die vanuit de 

aanvullende post worden toegevoegd aan de begrotingen 
geïnformeerd over de doelstellingen en de verwachte doelmatig-
heid en doeltreffendheid, zoals voorgeschreven in artikel 3.1 CW 
2016? 

42. Is de Kamer bij alle belastingmaatregelen (waaronder het 
afschaffen van de dividendbelasting) geïnformeerd over de 
doelstellingen en de verwachte doelmatigheid en doeltreffendheid, 
zoals voorgeschreven in artikel 3.1 CW? 

43. Welk deel van de Regeerakkoordmiddelen wordt bij de Voorjaars-
nota toegevoegd aan de begroting voor 2018? 

44. Wat verklaart het verschil tussen de reeks middelen die zijn 
toegevoegd aan de aanvullende post bij de Startnota en de som 
van het saldo en de mutaties zoals opgenomen in bijlage 5 van de 
Voorjaarsnota? 

45. Zijn voor alle vrijgegeven middelen van de aanvullende post 
bestedingsplannen ingediend bij de Minister van Financiën? 

46. Is in alle bestedingsplannen voor het vrijgeven van Regeerakkoord-
middelen op de aanvullende post ingegaan op de doelmatigheid 
en evalueerbaarheid, zoals aangekondigd in het regeerakkoord en 
de Startnota? 

47. Is in de bestedingsplannen voor het vrijgeven van middelen van de 
aanvullende post informatie beschikbaar gesteld aan het Ministerie 
van Financiën over de doelstellingen, de verwachte doeltreffend-
heid en doelmatigheid, die nog niet met de Kamer is gedeeld? Zo 
ja, hoe verhoudt dit zich tot de wettelijke verplichting de Kamer te 
informeren over de doelstellingen en de verwachte doeltreffend-
heid en doelmatigheid van voorstellen? 

48. Kunnen de onderliggende investeringsplannen die aan een 
overboeking vanaf de aanvullende post ten grondslag liggen met 
de Kamer worden gedeeld? Kan op zijn minst per reeks aangege-
ven worden wat het doel van de investering is en waarom de 
investering als doelmatig en doeltreffend wordt gezien? 

49. Herkent u alle bedragen die genoemd zijn in het artikel in de NRC 
van 1 juni 2018 («Rutte III blijft traag met investeringen»)? Zo nee, 
welke niet? 

50. Kunt u het overzicht uit het genoemde krantenartikel aanvullen met 
actuele cijfers over de besteding voor alle tien deze posten? 

51. Kunt u in een figuur tonen of en in hoeverre de lonen sinds 2008 
zijn achtergebleven op de groei van de economie? 

52. Hoeveel geld is er sinds de crisis naar de banken gegaan in de 
vorm van nationalisaties, kapitaalinjecties en dergelijke, en hoeveel 
hiervan is inmiddels terugbetaald? 

53. Kunt u de belangrijkste maatregelen opsommen die zijn genomen 
om de financiële sector veiliger te maken? 

54. Kunt u de ontwikkeling van de inkomensongelijkheid sinds 2008 
weergeven, zowel in gini-coëfficiënt als in andere maatstaven? 

55. Kunt u de ontwikkeling van de vermogensongelijkheid sinds 2008 
weergeven in gini-coëfficiënt? 

56. Kunt u het aandeel van de top 10% in de vermogensverdeling 
sinds 2008 weergeven, net als het aandeel van de onderste zestig 
procent? 

57. Kunt u nader ingaan op de veronderstellingen waarom in de 
Voorjaarsnota uitgegaan wordt van een lagere contractloonstijging 
(van 2,5% naar 2,2%) terwijl de economische groei juist hoger 
wordt geraamd? 
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Nr Vraag 
58. Kunt u nader ingaan op de veronderstellingen waarom in de 

Voorjaarsnota uitgegaan wordt van een afname van de particuliere 
consumptie (van 2,6% naar 2,1%) terwijl de economische groei 
juist hoger wordt geraamd? 

59. Kunt u toelichten waarom in het economisch beeld in de Voorjaars-
nota niets wordt gezegd over koopkracht? 

60. Wat is uw analyse op hoofdlijnen van de reden dat binnen enkele 
maanden na vaststelling van de uitgavenplafonds geen enkele 
sector op of rond het plafond is gebleven? 

61. Hoe kan er sprake zijn van meevallers bij de prijsbijstelling terwijl 
de inflatieraming in het Centraal Economisch Plan (CEP) niet 
gewijzigd is ten opzichte van het regeerakkoord? 

62. Klopt het dat de meevallers bij de afdrachten aan de Europese 
Unie, de rente en het dividend bij staatsdeelnemingen eenmalige 
autonome meevallers zijn voor het huidige begrotingsjaar? Zo ja, 
hoe moeten dergelijke eenmalige autonome meevallers in het licht 
van de tweede begrotingsregel dat meevallende uitgaven niet voor 
nieuw of aangepast beleid mogen worden ingezet, maar alleen 
voor tegenvallende uitgaven (autonoom) worden behandeld? Zijn 
deze meevallers ook conform deze begrotingsregel behandeld? 

63. Kunt u toelichten waarom ondanks de gunstige economische 
ontwikkeling de raming voor de omzetbelasting met ongeveer 0,5 
miljard euro neerwaarts is bijgesteld? 

64. Kunt u de lagere raming van de premieontvangsten van in totaal 
4,2 miljard euro ten opzichte van de Startnota toelichten? 

65. Hoe hoog is de lastendruk op kapitaal? Kunt u dit uitsplitsen naar 
bedrijven en kapitaalbezitters/vermogenden? 

66. Welk deel van het nationaal inkomen gaat naar kapitaal en hoeveel 
gaat naar arbeid? 

67. Klopt het dat inkomen uit arbeid met 35–40% veel zwaarder wordt 
belast dan inkomen uit kapitaal (8–10%)? Hoe heeft deze scheef-
groei kunnen ontstaan? 

68. Kunt u toelichten hoe de raming van het contractloon, die in de 
Voorjaarsnota naar is beneden bijgesteld ondanks de goede 
economische vooruitzichten, eruit zou zien wanneer ook de meest 
recente cao-afspraken hierin meegenomen worden? 

69. Welke verklaringen zijn er te geven, naast de tegenvallende 
contractloonontwikkeling in de marktsector, voor het feit dat de 
particuliere consumptie minder uitbundig is dan in het regeerak-
koord werd verwacht? 

70. In welke sectoren kent Nederland een sterk handelsoverschot met 
de Verenigde Staten? 

71. Kunt u het meest recente overzicht geven van de mediane 
koopkrachtontwikkeling in 2017, 2018 en 2019 uitgesplitst naar 
inkomensniveau, inkomensbron, huishoudtype en gezinssamen-
stelling? 

72. Wanneer voldoet een begrotingspost aan de definitie structurele 
onderuitputting? 

73. Naast de uitgaven die onder het uitgavenplafond worden ingepast, 
leidt onder andere de schade- en versterkingsopgave tot meerkos-
ten die door NAM worden betaald maar die via lagere afdrachten 
door de NAM zorgen voor lagere gasbaten. Kunt u deze systema-
tiek verder toelichten? 

74. Hoe werkt de systematiek waardoor lagere afdrachten leiden tot 
lagere aardgasbaten precies? Hoe zorgt dit ervoor dat de meerkos-
ten van de schade- en versterkingsoperatie kunnen worden 
betaald? Kunnen alle meerkosten van de schade- en versterkings-
operatie via deze systematiek worden betaald? Welke specifieke 
afdrachten van de NAM worden lager? 
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Nr Vraag 
75. Hoe werkt de systematiek dat er uitgaven zijn die tot meerkosten 

leiden van NAM en vervolgens tot lagere afdrachten door de NAM 
aan de overheid? Hoe verhouden deze uitgaven (o.a. schade- en 
versterkingsopgave) zich tot de reservering van Groningen van 200 
miljard euro die ook bedoeld is voor schadeherstel? 

76. Wat verklaart de grote mutatie in staatsdeelnemingen van 233 
miljoen euro)? 

77. Geeft de berekening van de kosten van het volumebesluit een 
bruto of netto weergave? 

78. Is in de berekening van de kosten van het volumebesluit meegeno-
men dat meer gas geïmporteerd moet worden en zijn de effecten 
op de economische groei? Zo nee, hoe zou een netto reeks eruit 
zien waar deze effecten wel in zijn meegenomen? 

79. Is in de raming van het volumebesluit gas ook al de laatste 
gasbrief meegenomen waarbij de afloop van de gaswinning twee 
jaar wordt vervroegd? Hoe zou de reeks eruit zien wanneer dit wel 
wordt meegenomen? 

80. Zit de reservering Groningen onder het uitgavenkader? 
81. Wat verklaart de steile oploop van het volumebesluit gas van 2021 

naar 2022? 
82. Is bij de indexering van de algemene uitkering Gemeentefonds al 

uitgegaan van een berekening inclusief de oploop zorg («brede 
mand»)? Zo nee, is er een reservering getroffen voor de situatie 
dat de VNG akkoord is met de nieuwe systematiek? 

83. Er wordt jaarlijks 200 miljoen euro gereserveerd voor Groningen 
met name de versterking van woningen en het toekomstperspec-
tief. Wat zijn de gevolgen wanneer dat geld in bijvoorbeeld 2018 en 
2019 niet volledig wordt uitgegeven? 

84. Wanneer zullen de onderhandelingen met Shell en Exxon worden 
afgerond en zal er meer bekend zijn over het meerjarig gereser-
veerde bedrag van 200 miljoen euro voor wat betref de 
gasbatenreeks? 

85. Kunt u het gereserveerde bedrag van 200 miljoen euro voor zover 
mogelijk alsnog uitsplitsen? 

86. Welke bedragen zijn er naast de uitgaven aan gas onder het 
uitgavenplafond, gemoeid met de uitgaven, onder andere de 
schade- en versterkingsopgave die door NAM betaald worden 
maar die via lagere afdrachten door de NAM zorgen voor lagere 
gasbaten, die niet onder het uitgavenkader vallen? Wat zijn de 
geraamde bedragen tot en met 2022? 

87. Hoe ziet de reeks in de kabinetsperiode eruit voor extra middelen 
aan de begroting voor Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit 
(LNV) voor het nieuw te vormen ministerie? 

88. Kunt u een overzicht geven waar het bedrag van 15 miljoen euro 
(LNV) en 19 miljoen euro (Financiën) op gebaseerd zijn? 

89. Waarom wordt de structurele bijdrage, die moet worden gedaan 
van 5 miljoen euro voor uitvoeringskosten van EU-wetgeving, nu 
ingeboekt? 

90. Ligt de reden voor het feit dat structureel 5 miljoen euro moet 
worden bijgedragen in nieuwe wetgeving? Zo ja, waarom hangt 
deze onder de inrichting van het nieuwe Ministerie van LNV? Zo 
nee, wat rechtvaardigt deze extra investeringen ten opzichte van 
de huidige situatie? 

91. Kunt u aangeven welke «andere ICT-problematiek» wordt bedoeld 
onder de noemer van de inrichting van het nieuwe ministerie LNV? 

92. Wat verklaart het hoge bedrag aan splitsingskosten van 35 miljoen 
euro voor het nieuwe departement LNV? 
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Nr Vraag 
93. Wat is de oorzaak van de hogere inkomsten van DNB ten gevolge 

van aangehouden deposito’s van centrale banken van buiten het 
Eurosysteem? 

94. Waar is de onderuitputting van 225 miljoen euro ontstaan die is 
gebruikt ter invulling van de in=uittaakstelling? 

95. Waarom is ervoor gekozen om nu al bij de Voorjaarsnota een deel 
van de in=uittaakstelling in te vullen? 

96. Kunt u een overzicht geven welk deel van de in=uittaakstelling in 
euro’s en procentueel al bij de Voorjaarsnota is ingevuld tussen 
2010 en 2017 per jaar? 

97. Kunt u aangeven hoe groot de ramingsafwijking van de leerlingen- 
en studentenraming was de afgelopen tien jaren, per jaar? Kunt u 
dit zowel in euro’s als procentueel weergeven? 

98. Waarom moet een ramingstegenvaller bij de leerlingen- en 
studentenramingen in hetzelfde jaar worden opgevangen? Kunt u 
aangeven welke mogelijkheden het Ministerie van Onderwijs, 
Cultuur en Wetenschap (OCW) heeft om dit nog in hetzelfde jaar 
op te vangen? 

99. Hoe verhoudt de tegenvaller van afgelopen vijf jaren zich tot de 
juridisch niet-verplichte ruimte in datzelfde jaar? 

100. Waarom wordt de tegenvaller op de leerlingenramingen niet 
verdeeld over de volgende jaren? Kunt u een overzicht geven van 
regelingen waarbij een tegenvaller de afgelopen vijf jaren is 
doorgeschoven naar latere jaren vanwege uitvoerbaarheid? 

101. Wat zijn de gevolgen voor het accres voor o.a. het Gemeentefonds 
wanneer de economie sneller groeit dan verwacht en de overheid 
meer inkomsten heeft? 

102. Wat zijn de gevolgen voor het accres voor o.a. het Gemeentefonds 
in het geval van structurele onderuitputting? 

103. Waarom nemen de uitgaven voor HGIS toe, terwijl de asielin-
stroom naar beneden toe is bijgesteld? Waar worden de bedragen 
die hiervoor zijn overgeboekt naar de begroting van Buitenlandse 
Handel en Ontwikkelingssamenwerking (BHOS) aan besteed? 

104. Kunt u het bedrag van 476 miljoen euro voor wat betreft de lagere 
EU-afdracht nader uitsplitsen? 

105. Hoeveel zal Nederland in 2018, 2019 en 2020 extra aan de EU 
afdragen als gevolg van de Brexit? Kunt u daar een inschatting van 
maken? 

106. Klopt het dat snellere economische groei wel tot effect heeft dat de 
HGIS-uitgaven toenemen, maar niet dat de Defensie-uitgaven 
stijgen? 

107. Waarom dient er voor de inrichting van het Ministerie van LNV 5 
miljoen euro te worden uitgegeven voor uitvoeringskosten van 
EU-wetgeving? 

108. Wat is de aard van de ICT-problematiek die gemoeid is met de 
inrichting van het Ministerie van LNV, waar 35 miljoen euro aan 
wordt besteed? 

109. Hoeveel middelen komen er ter besteding van het Toekomstfonds? 
Wat is de reden van deze extra middelen? Hoeveel middelen zitten 
er in het toekomstfonds? Wat zijn de geplande uitgaven? 

110. Is de verwachting dat de resterende invulling van de 
in=uittaakstelling dit jaar ook volledig gerealiseerd wordt? 

111. Wat verklaart de winst van deposito’s van centrale banken buiten 
het Eurosysteem? Hoe wordt dit rendement gemaakt? Betekent dit 
dat er meer risico’s genomen worden dan bij een centrale bank 
past omdat er grote winsten gemaakt worden? Past een prudent 
beleggingsbeleid bij een centrale bank? Wat zijn de risico’s als de 
beleggingsresultaten tegenvallen en zelfs negatief worden? 

7



Nr Vraag 
112. De vertraging in de uitgaven aan cohesiebeleid verlaagt de 

EU-afdrachten in 2018, maar wordt naar verwachting in 2019–2020 
ingehaald en leidt in die jaren tot een tegenvaller. Kunt u voor de 
jaren 2019 en 2020 aangeven hoe hoog deze tegenvaller zal zijn? 
Gaat het om 187,5 en 190 miljoen euro? 

113. Per saldo leiden de diverse kasschuiven tot extra uitgaven in 2018 
van 1.068 miljoen euro. Kunt u dit bedrag uitsplitsen? Kunt u 
tevens een overzicht geven van de kasschuiven (van en naar) met 
de bijbehorende bedragen? 

114. Dit voorjaar is er een in=uittaakstelling van 989 miljoen euro 
ingeboekt die voor 225 miljoen euro is ingevuld. Kunt u de 225 
miljoen euro nader specificeren? 

115. Is er een relatie tussen meer studenten uit het buitenland en de 
benodigde extra generieke middelen voor OCW in verband met de 
tegenvaller in het aantal studenten? 

116. Wat is de oorzaak van de hogere bijstandsuitgaven, een hoger 
aantal bijstandsgerechtigden dan eerder verwacht of hogere 
uitgaven per bijstandsgerechtigde? 

117. Waarom loopt het conjuncturele deel van de WW en bijstand (of 
het niet-beleidsmatige deel) niet het generale beeld in (en dus 
daadwerkelijk buiten de kaders geplaatst)? Waarom wordt ervoor 
gekozen om hier een kaderaanpassing toe te passen? 

118. In hoeverre leiden dit soort kaderaanpassingen tot een onvoorspel-
baar en moeilijk te beheersen uitgavenplafond? 

119. Wat gebeurt er als de gerealiseerde uitgaven ten behoeve van de 
aanpassing van niet-beleidsmatige mutaties effect WW en bijstand 
in 2018 bij realisatie lager zijn dan 171 miljoen euro, bijvoorbeeld 
150 miljoen euro? Wordt dan het kader aangepast met het 
gerealiseerde bedrag van 150 miljoen euro of met 171 miljoen 
euro? Wanneer er sprake is van een aanpassing met het gereali-
seerde bedrag, wat gebeurt er dan met het verschil, in dit 
voorbeeld 12 miljoen euro? Is dit extra uitgavenruimte binnen dit 
uitgavenplafond? 

120. Wat is de reden van de hogere bijstandsuitgaven? 
121. Hoe verhoudt de tegenvaller op de Participatiewet zich tot de 

hogere bijstandsuitgaven buiten de kaders? 
122. Hoe hoog zijn de WW-uitgaven en de bijstandsuitgaven? 
123. Kunt u nader toelichten waarom er een tegenvaller is op de 

uitgaven aan de Participatiewet? 
124. Gelden extra statushouders in de Participatiewet altijd als 

beleidsmatige mutaties en vallen deze dan dus binnen de 
uitgavenkaders? 

125. In hoeverre wordt in de lager uitvallende uitkeringen op grond van 
de Werkhervattingsregeling gedeeltelijk arbeidsgeschikten (WGA) 
ook rekening gehouden met de achterstand in herbeoordelingen? 

126. In hoeverre worden de meerkosten van ICT bij het UWV opgevan-
gen door dalende uitvoeringskosten als gevolg van een dalend 
aantal uitkeringsgerechtigden? 

127. In de toelichting staat dat de gemiddelde uitkering van werkende 
Wajongeren licht is gedaald. Wat is de gemiddelde uitkering van 
een werkende Wajongere? Hoe groot is de gemiddelde daling van 
de uitkering van een werkende Wajongere? Zijn werkende 
Wajongeren gemiddeld meer uren gaan werken of is hun 
loonwaarde per uur hoger? 

128. In de toelichting staat dat de systematiek onder andere wordt 
aangepast voor de verwerking van statushouders in de bijstand 
raming zodat de verhoogde instroom al in het uitvoeringsjaar in 
het macrobudget Participatiewetuitkeringen wordt verwerkt. Welke 
andere redenen zijn er nog om de systematiek aan te passen? 
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Nr Vraag 
129. Welke geneesmiddelen veroorzaken de prijsdaling van 

geneesmiddelen? 
130. De uitgaven voor de kinderopvangtoeslag zijn opwaarts bijgesteld. 

Dit komt omdat meer mensen zijn gaan werken. Mensen zijn ook 
meer gaan verdienen. Het eerste effect is groter dan het tweede. 
Hoe verhouden deze effecten zich tot elkaar? 

131. Wat is de verklaring voor de tegenvaller op de Aanvullende 
Inkomensvoorziening Ouderen (AIO) en de regeling Inkomensvoor-
ziening Volledig duurzaam Arbeidsongeschikten (IVA)? 

132. Hoe worden de meerkosten verklaard door verschillende ICT-
dossiers bij de uitvoeringsorganisaties? 

133. Waarvoor worden de extra middelen van 100 miljoen euro 
incidenteel in 2018 in het kader van het Interbestuurlijk programma 
vanuit VWS voor aangewend? 

134. Kan een onderbouwing gegeven worden voor het standpunt dat de 
uitgaven aan genees- en hulpmiddelen die in 2017 circa 350 
miljoen euro lager zijn uitgevallen dan geraamd ook volledig 
structureel zijn? Waarom wordt deze meevaller in 2017 nu al 
structureel verwerkt en niet pas bij de ontwerpbegroting 2019? 

135. Kan een uitsplitsing gegeven worden van de meevaller in de drie 
verklaringen die genoemd worden, dus welk bedrag van de 
meevaller als gevolg van de lagere koers Brits pond, de scherpe 
inkoop verzekeraars en de effecten van (prijs)onderhandelingen 
met de farmaceutische industrie)? 

136. Hoe moeten de punten 8, actualisering uitgaven genees- en 
hulpmiddelen van 353 miljoen euro, en 10, ramingsbijstelling 
geneesmiddelen van 100 miljoen euro, gezien worden in relatie tot 
de nog in te vullen bezuiniging uit het Regeerakkoord van 
uiteindelijk structureel 467 miljoen euro in 2023? Welke invloed 
hebben deze beide bijstellingen daarop of kunnen deze daarop 
hebben? 

137. Waarop is de ramingsbijstelling geneesmiddelen van 100 miljoen 
euro gebaseerd? In hoeverre is er hier overlap met punt 8, 
«actualisering uitgaven genees- en hulpmiddelen», die gebaseerd 
is op lagere uitgaven aan genees- en hulpmiddelen in 2017? 

138. Kan een overzicht gegeven worden van de ontwikkeling van de 
uitgaven aan genees- en hulpmiddelen in de afgelopen tien jaar, 
uitgesplitst naar genees- en hulpmiddelen en voor de geneesmid-
delen uitgesplitst naar in ieder geval intramuraal/ziekenhuizen en 
extramuraal? 

139. Wordt de lagere koers van het Britse pond gezien als een structu-
rele of een conjuncturele component van onderuitputting op 
genees- en hulpmiddelen? 

140. Waardoor wordt de lagere gemiddelde waarde bij de erfbelasting 
veroorzaakt? 

141. Hoe groot zijn de achterstanden bij de schenk- en erfbelasting 
momenteel? Hoeveel aanslagen van overlijden in 2017 zijn nog 
niet definitief opgelegd en hoe verhoudt zich dat tot andere jaren? 

142. Kunt u een nadere toelichting geven op de stand van zaken van de 
ICT-systemen bij de schenk en erfbelasting? Wanneer zal het 
systeem volledig operationeel zijn? 

143. Wat verklaart de lagere inkomsten van premies volksverzekeringen 
en premies werknemersverzekeringen? Heeft dit te maken met de 
lager dan verwachte contractlonen? 

144. Heeft u enig idee welk deel van de gederfde inkomsten bij 
afschaffing van de dividendbelasting terechtkomt bij aandeelhou-
ders en welk deel bij buitenlandse belastingdiensten? Zo ja, kunt u 
deze inschatting delen met de Kamer? 
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145. Indien u geen enkel idee heeft welk deel van de gederfde inkom-

sten terechtkomt bij buitenlandse belastingdiensten, hoe kunt u 
dan inschatten of deze maatregel doelmatig is? 

146. Klopt het dat geld voor buitenlandse belastingdiensten niks 
bijdraagt aan ons vestigingsklimaat? 

147. Kunt u een actuele stand van zaken geven over de inloop van de 
inning van de erf- en schenkbelasting? 

148. Via welk mechanisme wordt de schuldraming positief beïnvloed 
door kastransverschillen? 

149. De raming voor erf- en schenkbelasting is met onzekerheid 
omgeven, waarom wordt deze dan toch hoger ingecalculeerd? 

150. Kunt u uitsplitsen welke wijzigingen er in welke begrotingsreserves 
hebben plaatsgevonden? 

151. Kunt u de totale gasbaten en de daling van de gasbaten bij 
Voorjaarsnota uitsplitsen per gasveld? Is bij de daling van de 
gasbaten ook het effect van import en accijns meegenomen? 

152. De EMU-schuld is neerwaarts aangepast voor 2018. Op welk 
niveau komt deze uit in 2021 bij de huidige verwachtingen? 

153. Waarom wordt in de Voorjaarsnota 53,3% bbp genoemd, terwijl in 
het CEP 2018 sprake is van 52,1% bbp? Waardoor wordt het 
verschil verklaard? 

154. De middelen voor ICT bij de Staten-Generaal worden jaar na jaar 
doorgeschoven. Welke gevolgen heeft dit voor de werking en 
veiligheid van ICT binnen de Staten-Generaal? 

155. Kunt u weergeven hoeveel er nog in de wisselkoersreserve zit? Zijn 
er ook al meevallers toegevoegd aan deze reserve? 

156. Hoe hoog zullen de nacalculaties zijn door de herziening van het 
bni in de jaren 2017 tot 2022 naar nu voorzien? 

157. Kunt u aangeven welke onderuitputting heeft plaatsgevonden en 
wat hiervan de oorzaak is? 

158. Waardoor kunnen een deel van de maatregelen die in 2017 als 
invulling van de taakstelling op de strafrechtketen is verwerkt niet 
worden gerealiseerd? Was dit ten tijde van het inboeken al 
bekend? Had de onhaalbaarheid ten tijde van het inboeken bekend 
kunnen zijn? 

159. Kunt u de uitputting van rechtsbijstand de afgelopen vijf jaren in 
beeld brengen? Kunt u weergeven hoeveel de prijs in de p*q-
benadering omhoog zou kunnen wanneer de gemiddelde 
onderuitputting van de afgelopen jaren daarvoor zou worden 
ingezet? Kunt u aangeven hoeveel het aantal declarabele uren per 
zaak zou kunnen stijgen wanneer de gemiddelde onderuitputting 
daarvoor wordt ingezet? 

160. Leidt de lagere instroom van zaken waarover griffierechten 
geheven kan worden ook tot lagere kosten? Waar zijn die inzichte-
lijk gemaakt? 

161. Hoe kan het dat onderuitputting van middelen leidt tot een 
verlaging van het eigen vermogen van het Centraal Justitieel 
Incassobureau (CJIB), de Immigratie- en Naturalisatiedienst (IND) 
en de Dienst Justitiële Inrichtingen (DJI)? 

162. Kunt u de eindejaarsmargeboekingen op hoofdstuk 7 nader 
toelichten? Waarvoor wordt dit ingezet? 

163. Wat is door het Rijksvastgoedbedrijf verkocht? Kunt u inzichtelijk 
maken of hierop ook een afwaardering heeft plaats gevonden 
voordat het verkocht is? 

164. Kunt u aangeven waardoor de hogere studentenaantallen worden 
veroorzaakt? Welk deel hiervan is toe te wijzen aan conjunctuur? 

165. Hoeveel studenten zijn eerder afgestudeerd dan verwacht? Wat is 
hiervan de oorzaak? 

166. Hoe verhouden de lagere reclame inkomsten STER zich tot de 
laatste mediabrief? 
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167. Hoe kan het dat de bijstelling van de rentevaste schuld leidt tot een 

tegenvaller in latere jaren? 
168. Waarom is de rente vlottende schuld een niet-belastingontvangst 

in plaats van een uitgave? 
169. Wat is de achterliggende reden van de wijziging in financieringsbe-

hoefte? Hoe kan de financieringsbehoefte van de vaste schuld 
wijzigen? 

170. Kunt u aangeven welke onderuitputting heeft plaatsgevonden en 
wat hiervan de oorzaak is? 

171. Kunt u uitsplitsen om welke meevallers bij Financiën het hier gaat? 
172. Indien Italië uit de euro stapt, hoe groot is dan het bedrag dat 

Nederland aan DNB moet storten om de zogenoemde Target-2-
saldi op te vangen? 

173. Kunt u toelichten of het Ministerie van Defensie al bij Najaarsnota 
een eindejaarsmarge toegekend heeft gekregen en zo ja, wat 
hiervan de reden is? 

174. Defensie heeft veel middelen van de aanvullende post gekregen. 
Hieraan is een toets op doelmatigheid en doeltreffendheid 
verbonden. Kunt u per reeks aangeven waarom u van oordeel bent 
dat deze middelen doelmatig en doeltreffend worden ingezet? 

175. Hoeveel draagt Defensie bij aan het generale beeld? 
176. Kunt u aangeven welke onderuitputting heeft plaatsgevonden en 

wat hiervan de oorzaak is? 
177. Kunt u aangeven waarop de aanname is gebaseerd dat er 

onderuitputting plaats zal vinden op de begroting van Infrastruc-
tuur en Waterstaat (IenW)? Wat vindt het Centraal Planbureau 
(CPB) van een dekking die nog niet is ingevuld? Waarom gaat u 
met een dergelijke dekking akkoord? 

178. Zijn de eindejaarsmarge en de hoger dan geraamde ontvangsten 
terechtgekomen in het Toekomstfonds en blijven de middelen voor 
het fonds beschikbaar, of is het elders op de begroting ingezet? In 
het laatste geval: hoe verhoudt zich dit tot de afspraken die 
gemaakt zijn bij de oprichting van het Toekomstfonds? 

179. Welke ontvangsten van Autoriteit Consument en Markt (ACM) 
vallen tegen? Wat is hiervan de oorzaak? 

180. Wat is de oorzaak van het lage gebruik van de voorfinancieringsre-
geling bijstand door gemeenten? 

181. Waarom bent u van mening dat de investering in waardig ouder 
worden doelmatig en doeltreffend is? 

182. Hoe wordt de bijdrage abonnementstarief Wet maatschappelijke 
ondersteuning (WMO) ingekaderd? Hoe wordt voorkomen dat dit 
een open einde karakter krijgt? 

183. Welke grondslag is gebruikt voor de berekening van het accres 
2018? 

184. Kunt u de veranderingen in het Infrastructuurfonds per investe-
ringsproject en in een meerjarige tabel weergeven? 

185. Hoeveel medicijnresten zitten er in het water in Nederland en hoe 
wordt dit met deze middelen teruggebracht? Wordt gemonitord 
hoeveel de daling is? 

186. Kunt u aangeven hoeveel middelen er beschikbaar waren voor de 
Investeringsagenda in de jaren 2015–2022, hoeveel er uitgegeven 
zijn en waaraan ze uitgegeven zijn? 

187. Kunt u aangeven welke onderuitputting heeft plaatsgevonden en 
wat hiervan de oorzaak is? 

188. Zijn met de extra middelen aan Binnenlandse Zaken en Konink-
rijksrelaties (BZK) ten behoeve van de Omgevingswet nu vol-
doende middelen beschikbaar voor de Omgevingswet? 
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189. Binnen de post diversen bij BZK wordt 20 miljoen euro vrijgemaakt 

voor verschillende maatregelen om de decentrale democratie te 
versterken. Betreft dit al bestaande middelen, middelen die over 
zijn, of extra middelen uit het regeerakkoord? 

190. Waarom is er bij OCW sprake van een tegenvaller bij de kwijtschel-
dingen? Wat is de reden daarvan? 

191. Waarom is er bij OCW sprake van een tegenvaller bij de studenten-
reisvoorziening? Wat is de reden daarvan? 

192. Welke subsidies worden verlaagd om de ramingsproblematiek in 
2018 bij OCW te dekken? Zijn dit beleidsmatige verlagingen/
kortingen of is dit een meevaller omdat er naar verwachting 
minder gebruik van wordt gemaakt? Worden deze subsidies 
incidenteel of structureel verlaagd? 

193. Waaruit bestaan de meevallers en onderuitputting van het 
Ministerie van Financiën? 

194. Kunt u toelichten hoe de uiteenlopende bedragen van de tabel 
Sociale Zaken en Werkgelegenheid uit bijlage 2 en die van tabel 5 
uit de Voorjaarsnota zich tot elkaar verhouden? Als voorbeeld: 
tabel 5 kent een tegenvaller bij de Participatiewet van 290 miljoen 
euro, terwijl de tabel in bijlage 2 een meevaller kent van 65,6 
miljoen euro en bij de technische mutaties een tegenvaller van 
184,4 miljoen en een tegenvaller (minder ontvangsten) bij de 
niet-belastingontvangsten? 

195. Waarom kost loondispensatie geld, terwijl de bedoeling was dat 
het geld oplevert? 

196. Wat verklaart de oploop tot en met 2020 bij de extra uitgaven voor 
het actieve donorregistratiesysteem? 

197. Hoe verhoudt de tabel Sociale Zekerheid zich tot de tabel XV 
Sociale Zekerheid en Werkgelegenheid? 

198. Hoe verhoudt de tabel Zorg zich tot de tabel XVI Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport? 

199. Zijn de uitgaven aan de extra 20.000 beschutte werkplekken direct 
gekoppeld aan de invoering van loondispensatie? 

200. Wat is de oorzaak of de reden dat er voor het informatie-
uitwisselingsprogramma in de GGZ (VIPP) een verandering in het 
kasritme moet plaats vinden en er een kasschuif naar latere jaren 
is? Wat zijn daarvan de gevolgen? 

201. Hoe kan het dat de uitgavenraming voor de zorgtoeslag nu al 
wordt bijgesteld als gevolg van maatregelen in de curatieve zorg, 
zoals de hoofdlijnenakkoorden, waardoor de uitgaven voor de 
Zorgverzekeringswet (Zvw) verlaagd worden, en één op één 
doorwerken in een lagere nominale premie en inkomensafhankelijk 
bijdrage, want de hoofdlijnenakkoorden zijn nog niet allemaal 
en/of definitief afgesloten? Wat is de (financiële) stand van zaken 
met betrekking tot de hoofdlijnenakkoorden afgezet tegen de 
bedragen die zijn opgenomen in het Regeerakkoord? 

202. Kunt u nader inzicht geven in de geplande spreiding van de 
middelen uit het amendement scholingstrajecten over de komende 
jaren? 

203. Kunt u voor de maatregel aanscherpen schattingsbesluit Wet werk 
en inkomen naar arbeidsvermogen (WIA) van 3x3 naar 9 banen 
een nadere verklaring geven voor het verschil tussen de geambi-
eerde financiële besparing vanuit het Regeerakkoord en de 
verwachte tegenvaller in het uitgavenoverzicht? 

204. Vallen onder de post verlaging aardgasbaten ook de aardgasbaten 
van de kleine gasvelden? 
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205. In de verticale toelichting wordt vermeld over de kasschuif ETS: 

«met deze kasschuif worden de middelen voor de compensatie van 
indirecte emissiekosten ETS in een meer realistisch ritme gezet.» 
Waarom is de kasschuif op dit moment noodzakelijk? Wat wordt 
bedoeld met een meer realistisch ritme? Waarom is het huidige 
ritme niet realistisch? Welke indirecte emissiekosten worden hier 
bedoeld? 

206. Waarom wordt er in 2018 129 miljoen euro en in 2019 95,3 miljoen 
euro extra uitgegeven aan Asiel, terwijl de asielinstroom naar 
beneden toe is bijgesteld? 

207. Waarom worden de uitgaven met betrekking tot Asiel in 2018 met 
94,2 miljoen gemuteerd, terwijl de asielinstroom naar beneden toe 
is bijgesteld? 

208. Is het bedrag van 632,7 miljoen euro (HGIS) volledig toe te 
schrijven aan ODA? Zo neen, welk bedrag dan wel? 

209. Wat is de verklaring voor het grote verschil tussen Voorjaarsnota 
en Miljoenennota 2018 bij de inkomstenbelasting? 

210. Kunnen de inkomsten voor de loon/inkomstenbelasting gesplitst 
worden naar de inkomsten volgend uit respectievelijk box 1, box 2 
en box 3? 

211. Hoeveel van de inkomsten uit box 3 komen voort uit de vermo-
genstitel spaargeld? Hoeveel uit aandelen en hoeveel uit vastgoed? 
Hoeveel uit overige zaken? 

212. Kunnen de uitvoeringskosten voor de verschillende belastingen 
gegeven worden? Kunnen deze ook als percentage van de netto 
opbrengst gegeven worden? 

213. Om welke reden heeft de Staten-Generaal een negatieve einde-
jaarsmarge gekregen? 

214. Wat betekent de eindejaarsmarge van -3 miljoen euro voor het 
begrotingshoofdstuk Staten-Generaal voor de begroting van 2019? 

215. Kunt u de eindejaarsmarges weergeven als percentage van de 
begroting? Kunt u daarbij aangeven waarom departementen meer 
dan 1% hebben gekregen wanneer dit het geval is? 

216. Klopt het dat Defensie een grotere eindejaarsmarge heeft gekregen 
dan 1%, ook wanneer je alleen kijkt naar de middelen die geen 
oneindige eindejaarsmarge kennen? 

217. Herinnert u zich dat in de tweede suppletoire begroting bij EZK 
voor het jaar 2017 voor de SDE+-regeling 891 miljoen euro minder 
nodig was aan verplichtingenruimte dan eerder begroot? 

218. Herinnert u zich uw toezegging uit het debat over de Najaarsnota 
2017 dat dit bedrag beschikbaar zou blijven voor duurzame 
energie? 

219. Wordt de verplichtingenruimte voor de SDE+-regeling in 2018 
inderdaad verhoogd met 891 miljoen euro, zoals toegezegd in het 
debat over de Najaarsnota 2017? 

220. Wat gebeurt er met de middelen die nu gereserveerd staan op de 
aanvullende post als deze in 2018 niet aangewend worden? 

221. Wat is de reden dat middelen nog steeds niet op de aanvullende 
post staan? Betreft dit vooral een gebrek aan ingediende plannen 
voor deze uitgaven? 

222. Welke posten uit de beide tabellen bij elkaar opgeteld wijken af van 
de reeksen uit de financiële bijlage bij het Regeerakkoord? En wat 
zijn de redenen van de afwijking in bedragen? 
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223. Kunt u een budgettaire tabel maken waarin de volgende zaken aan 

bod komen: de omvang van het Gemeentefonds/Provinciefonds 
sinds 2015 tot en met 2022; de opschalingskorting voor dezelfde 
jaren; het accres dat reeds is overgeheveld naar het 
Gemeentefonds/Provinciefonds; het accres dat nog op de 
aanvullende post staat; hoe accresbedragen zich verhouden tot 
bedragen in het Regeerakkoord; hoeveel geld er van andere 
ministeries is/wordt overgeheveld naar het Gemeentefonds/
Provinciefonds; en het totaalbeeld? 

224. Kunt u een totaaloverzicht geven van welke taken er de afgelopen 
jaren bij zijn gekomen voor lokale overheden en hoeveel geld ze 
hiervoor ontvangen hebben? 

225. Hoe verhoudt het accres van 1,4 miljard euro uit het Regeerak-
koord zich tot de tabel met accressen uit de Startnota? 

226. Hoe verhouden de extra taken die lokale overheden er bij (gaan) 
krijgen zich tot de extra middelen die zij (gaan) ontvangen? Kunt u 
bij de beantwoording van deze vraag in elk geval aandacht 
besteden aan de WMO, Bijstand, Jeugdzorg en Natuur? 

227. Hoeveel is er precies gekort op lokale overheden bij de decentrali-
saties van de afgelopen jaren?
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